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RETE CAMPANA PER LA
CIVILTA DEL SOLE E
DELLA BIODIVERSITA

wwwlaciviltadelsole.org




Liceo Statale Don Lorenzo Milani                                R.C.C.S.B. - Associazione di volontariato
Viale due giugno - 80146 Napoli                                              civiltadelsole@gmail.com 
081 7529680 - napm10000c@istruzione.it            https://www.facebook.com/groups/194304043920746/?fref=ts 
“Per una Civiltà del Sole e della Biodiversità”
Incontro formativo |19.12.2014 |ore 9,00 - 13,00
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WHO - Chi siamo
La Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità (RCCSB) è nata dopo l’approvazione all’unanimità della Legge Regionale n. 1/2013 su “Cultura e diffusione dell’energia solare in Campania”. A fondarla sono state gli stessi soggetti promotori – associativi e individuali – dell’omonima  proposta di legge popolare, che hanno raccolto quasi 13.000 firme per sostenerla. Fra le associazioni aderenti ci sono: Legambiente (Circolo Napoli Centro Antico): VAS-Verdi Ambiente e Società (Coord.to Campania); Federconsumatori (Campania); ISDE- Medici per l’Ambiente (Campania); Comitato Campano per l’Acqua Pubblica; Cittadini Campani per un Piano Alternativo dei Rifiuti; APS PER.SUD; Rete Civica Napoli; Centro Culturale ‘La Città del Sole’  di Napoli. Fondatore è l’ing. Antonio D’Acunto, che presiede il Comitato Direttivo dell’Associazione, cui fa riferimento anche un qualificato Osservatorio Scientifico e Giuridico.

WHAT - Che facciamo
La RCCSB , in questo anno e mezzo di attività, ha proseguito nella diffusione della cultura della Civiltà del Sole e della Biodiversità, oltre ovviamente a battersi per la piena ed effettiva attuazione della legge regionale, approvata nel febbraio 2013.
Oltre a riunioni settimanali di discussione e di programmazione e ad alcune assemblee pubbliche, la Rete ha partecipato a varie iniziative pubbliche in tema di politiche energetiche, come ad ‘EnergyMed’ 2014, alla Convention de ‘Il Patto dei Sindaci per l’energia sostenibile’, ai ‘Green Days’ del Comune di Napoli e a meeting di Ingegneri per l’ambiente. In prima persona, la RCCSB ha organizzato  vari eventi ed iniziative pubbliche, tra cui un Convegno a Sorrento (NA) sui ‘Piani Energetici Solari Comunali’ ed un incontro pubblico, a Giugliano in Campania (NA) dell’innovativo progetto ‘Dalle Ecoballe alle Piramidi del Sole’, presentato in precedenza alla Sala Nugnes del Consiglio Comunale di Napoli. Recentemente la Rete ha incontrato i cittadini di Napoli a piazza del Gesù, dove ha pubblicizzato le sue proposte per contrastare i cambiamenti climatici in atto. Sul piano educativo, la RCCSB ha già svolto un incontro formativo sulle ‘scuole solarizzate’ alla SMS ‘Viale delle Acacie’ di Napoli ed ora incontra gli studenti del ‘Don Milani’ , in  vista di ulteriori iniziative nelle scuole. per promuovere nelle nuove generazioni la conoscenza della civiltà del sole e della biodiversità’.
WHERE /WHEN –
Dove  e quando operiamo

La RCCSB è un’associazione di ambito regionale e per ora ha sede a Napoli, presso la Federconsumatori (C.so Umberto I n. 381 - 80138 Napoli).  Le firme per promuovere la legge popolare sono state raccolte in tutte le 5 province della Campania, ma l’attuale Rete opera prevalentemente nell’area di Napoli e del Casertano, pur avendo riferimenti anche nelle restanti province. Gli incontri del gruppo operativo si svolgono ogni 15 giorni presso la Sede e due volte all’anno si tiene un’assemblea dei Soci. I contatti possono essere mantenuti iscrivendosi ad una mailing-list per ricevere una Newsletter periodica, che integra il sito web: www.laciviltadelsole.org . Contatti ed incontri virtuali possono utilizzare anche la sua pagina facebook (Una legge alla luce del sole).
WHY – Perché agiamo 
L’impegno degli aderenti alla RCCSB è finalizzato alla promozione di un cambiamento culturale che, a partire dalla questione energetica, affronti il modello stesso di  società e di produzione e consumo, per renderla più equa, ecologica e solidale. Tutela della biodiversità, decentramento energetico e contrasto dei cambiamenti climatici sono quindi gli obiettivi concreti per i quali ci battiamo e su cui promuoviamo l’aggregazione.
