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Giovedì 26 febbraio 2015 la Rete ha incontrato nuovamente gli studenti dell’Istituto superiore Don Milani di San Giovanni a Teduccio.
Sono stati ripresi i temi già trattati nella prima conferenza di dicembre 2014 riguardanti i cambiamenti climatici e le energie rinnovabili.

In particolare, l’ingegnere Giuseppe Buono ha svolto un approfondimento sul fotovoltaico con un ampio panorama su consumi e produzione attualmente in corso in Italia e in Europa. L’ingegnere Agapito di Tommaso ha invece svolto un laboratorio grazie al quale gli studenti hanno potuto direttamente verificare il funzionamento di un sistema alimentato con cella fotovoltaica.
La Rete ha anche avviato, con la collaborazione della Preside Viola, dei docenti Campo, Cozzuto, De Marco ed Esposito e di un collaboratore scolastico, un monitoraggio sui consumi energetici della scuola che vedrà il protagonismo diretto degli studenti in veste di osservatori e rilevatori che porterà alla fine dell’anno scolastico a stendere una relazione che dovrà mettere a fuoco gli eventuali sprechi e/o comportamenti virtuosi rispetto ai consumi energetici dell’istituto.

La sezione del liceo artistico ha confermato il suo impegno a produrre materiale grafico (logo, locandine) per le iniziative della Rete.
Ancora una volta si è registrata una grande sensibilità ai temi ambientali da parte dell’intero Istituto con il quale la Rete continuerà a collaborare per l’intero anno scolastico.

Per la Rete sono stati presenti all’incontro: Giuseppe Buono, Agapito di Tommaso, Annamaria Esposito, Ermete Ferraro, Pina Prezioso, Paola Silvi, Antonio Locoteta.
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