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                                                       Già ”COMITATO PROMOTORE DELLA LEGGE D’INIZIATIVA POPOLARE                                                                                    SU CULTURA E DIFFUSIONE DELL’ENERGIA SOLARE IN CAMPANIA”

Comunicato stampa del 14 novembre 2012
La Legge Popolare sul Solare è stata approvata dalla  Seconda Commissione del Consiglio Regionale della Campania e passerà all’Aula Consiliare
Il Comitato Promotore della Legge di Iniziativa Popolare sulla Cultura e Diffusione della Energia Solare in Campania,  con profonda gioia,  annuncia che anche la Seconda Commissione, quella del Bilancio,  presieduta dall'Onorevole Massimo Grimaldi, particolarmente sensibile ed impegnato per la iniziativa come peraltro tutti gli altri membri della Commissione,  ha approvato il 13.11.2012 all'unanimità, così come già avvenuto per la I Commissione per l’ammissibilità e la VII commissione nel merito ambientale,  la Legge di Iniziativa Popolare, attestando la Norma Finanziaria di copertura degli "oneri derivanti dall’attuazione della  legge", come da relazione del Segretario della Commissione Dott. Giovanni Corporente e da comunicazione alla Presidenza del Consiglio.
Con entusiasmo abbiamo anche  accolto la felicitazione   per l'approvazione della legge in II Commissione del Dott. Luca Colasanto, Presidente della VII Commissione e designato Relatore della legge in Consiglio Regionale e la Sua conseguente,  importante dichiarazione: "Non resta che portarla all'attenzione dell'Aula Consiliare affinché diventi, finalmente, Legge della Regione Camania" 
Siamo perciò certi che ciò avverrà nei tempi più  brevi possibili,  facendo della  Campania il  riferimento nazionale ed internazionale nel campo dell'energia solare nelle sue diverse espressioni, tutelando l'ambiente, contribuendo alla salvaguardia del Clima ed attivando fortemente economia, produzioni, ricerca, lavoro, cultura, relazioni e scambi scientifici, tecnologici e commerciali. 
L'approvazione in II Commissione è un altro fondamentale passaggio  istituzionale alla domanda di Democrazia Partecipata espressa dagli oltre 15.000 sottoscrittore della Proposta e dal vastissimo mondo Culturale, Scientifico, Associativo e Produttivo che sostiene la legge popolare.
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