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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA' DEL
RCCSB SOLE E DELLA BIODIVERSITA'





Associazione di volontariato (c.f.: 95184720639) 

Sede legale c/o Federconsumatori Campania, Corso Umberto I n. 281 – 80131 Napoli 


Comunicato stampa del 28.12.2016
A due anni dalla morte di Antonio D’Acunto
Due anni fa ci ha lasciati Antonio D'Acunto, storico esponente del movimento ambientalista ed eco-sociale, cui l’Amministrazione Comunale di Napoli - commemorandolo in Sala Giunta - ha voluto conferire una medaglia alla memoria e dedicare un parco ecologico a Marianella.

L’attuale presidente della Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità, da lui fondata nel 2011, ha voluto ricordarlo con un messaggio.
“ll vuoto per la sua mancanza resta grandissimo – dichiara Ermete Ferraro -  ma, nonostante la sordità di tanti interlocutori, il suo progetto per la "Civiltà del Sole" non è scomparso con lui. Esso infatti prosegue nel nostro pur faticoso ed incerto cammino come Rete associativa, che vuole rifondarsi e diffondere sempre più la prospettiva eco-sociale su cui esso è basato.”
Egli osserva poi che il 2017 sta per aprirsi registrando all'attivo un punto positivo: la sconfitta referendaria della riforma costituzionale del Governo, che avrebbe cancellato - insieme con le competenze regionali in materia energetica - anche la Legge d'iniziativa popolare su “Cultura e diffusione del Solare in Campania”, conquistata col consenso di 13.000 cittadini campani e col voto unanime del Consiglio Regionale. 
        “Purtroppo – prosegue Ferraro – a quasi tre anni dall’approvazione della legge D’Acunto, i nostri interlocutori istituzionali restano inadempienti (Regione) o solo formalmente disponibili, con gravi ritardi nel realizzare le promesse (Comune di Napoli). Le stesse forze politiche, peraltro, mantengono atteggiamenti ambigui o evasivi verso un progetto che richiede, viceversa, scelte ben precise. Ecco perché non bisogna demordere ma procedere con forza sulla strada indicataci da D'Acunto.”

La Rete per la Civiltà del Sole continuerà quindi a stimolare le istituzioni affinché la L.R. 1/2013 trovi finalmente attuazione, a partire dalla redazione dei piani energetici solari comunali (PESC). Un’altra priorità è la realizzazione del Parco Ecologico intitolato dalla Giunta de Magistris a D’Acunto ed al suo progetto. Gli esponenti della RCCSB, a tal fine, hanno sollecitato un sopralluogo congiunto a breve termine col Vice Sindaco ed Assessore all’Ambiente, Raffaele Del Giudice, sì da verificare lo stato di avanzamento dei lavori nell’area di via G. A. Campano.
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