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Il Sindaco di Sorrento incontra la RCCSB


Una delegazione della Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità, guidata dal Presidente Antonio D’Acunto, è stata ricevuta il 5 Agosto dal Sindaco di Sorrento, dott. Giuseppe Cuomo.
Gli esponenti del movimento – tra cui il Presidente della Commissione Trasparenza di quel Comune, Rosario Fiorentino – gli hanno sottoposto la proposta di organizzare congiuntamente, nella splendida città della Costa, la prima Conferenza sulle Linee Guida del Piani Energetici Solari Comunali (PESC), previsti dalla Legge Regionale della Campania (la n. 1 del 2013) che recepiva la proposta di legge popolare sulla quale l’allora Comitato Promotore raccolse quasi 20.000 firme.
 “ Abbiamo evidenziato al Sindaco Cuomo la necessità di dare segnali chiari di una svolta profonda verso il solare e le altre rinnovabili, con un decentramento energetico che usi appieno le enormi risorse del territorio – ha dichiarato D’Acunto – In tal senso, abbiamo sollecitato dall’Amministrazione di Sorrento ad un coinvolgimento diretto in importante ed innovativa iniziativa come la Conferenza dei Sindaci dell’area costiera di Napoli e delle Isole sui Piani Solari Cittadini”.

Il Sindaco ha espresso l’adesione piena della Città di Sorrento e la volontà di patrocinare questo prestigioso evento, che attribuirebbe alla futura Città Metropolitana di Napoli un ruolo centrale nella programmazione territoriale di fonti energetiche alternative, coinvolgendo nel dibattito- oltre alle Amministrazioni Locali, alla Regione ed alla Sovrintendenza ai Beni Ambientali, anche urbanisti, docenti universitari, ricercatori ed organizzazioni ambientaliste. Lo scopo è quello di tracciare le linee-guida di una pianificazione energetica decentrata, profondamente innovativa e partecipata.

La delegazione della RCCSB ha ringraziato il Sindaco Cuomo per la disponibilità dimostrata, che porterà ad ospitare l’evento presso l’antica Sala del Consiglio Comunale di Sorrento per un’intera giornata d’intensi lavori, presumibilmente nella seconda settimana di Ottobre, e si è impegnata a fornirgli la massima collaborazione sul piano dell’organizzazione e gestione della Conferenza.
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