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                                      COMUNICATO STAMPA DEL 30 agosto 2013

I 115 milioni di Euro della delibera regionale Energia Efficiente? Sono una bella cifra per la legge popolare sul solare, oggi legge regionale n.1 del 2013

Se, nonostante la posizione geografica estremamente favorevole, in Italia la regione Campania si posiziona tra gli ultimi posti per diffusione e “sfruttamento” (termine non nostro!) dell’energia solare ed addirittura all’ultimo posto per impianti installati rispetto alla popolazione - 1,73 per ogni mille abitanti contro il 14,43 della Val d’Aosta, il 7 dell’Emilia Romagna, il 5,41 del Piemonte, il 4,91 della lombardia - ; se gli impianti realizzati hanno spesso un pesantissimo impatto ambientale, perché in gran parte a terra con abnorme consumo di suolo; se, a totale differenza di tante altre regioni e nonostante tantissime potenzialità e capacità in Campania, insignificanti sono oggi il ruolo globale che il settore ha, l’attività produttiva, lo scambio commerciale, il fatturato ed il lavoro connesso, sicuramente vi è una ragione di fondo, strutturale, la ragione non può non essere che identificata nella politica di programmazione e gestione del solare fatta in questi anni dalla Regione. 
E’ la tristissima, incontestabile verità che così tanti danni ha arrecato all’ambiente ed alla economia della nostra regione: incapacità ed interessi peculiari e di potenti lobbies hanno governato le scelte della Regione.
La Delibera da 115 milioni globali della Giunta Regionale n. 193 del 21.06.2013 – “Approvazione programma "Energia efficiente - Piano per promuovere e sostenere l'efficienza energetica della Regione Campania” - continua purtroppo ad andare, nel suo asse portante, in tale disastrosa direzione. Un confuso guazzabuglio di obbiettivi e di contenuti, indefiniti e contrastanti che, proprio per tale ragione, spesso rimandano al solito potere decisionale per le scelte finali costituito dalla Giunta regionale in assenza di un vero, armonioso ed organico Piano, redatto in sinergia con le Comunità locali e nella piena tutela del territorio. 
Il Presidente della Giunta Caldoro ed il Consigliere factotum per l’energia, Martusciello, continuano a fingere d’ignorare che vi è una legge regionale di iniziativa popolare che oggi è Legge della Regione, la legge n.1 del 2013, con la quale s’impone un percorso radicalmente nuovo rispetto alle incapacità, alle inefficienze e alle vergogne del passato. Questo percorso è quello della corretta programmazione, della cultura e reale diffusione del solare; dei piani energetici solari comunali, delle reti solari, della piena tutela dei valori del territorio; della promozione della ricerca e di una nuova produzione e del lavoro; della costruzione di un tessuto di rapporti e relazioni nazionali ed internazionali, previsti nella Biennale del Sole e della Biodiversità, all’art.10 del nuovo testo unificato della legge.
115 milioni sono veramente una gran bella cifra per poter finalmente portare la Campania a passare dall’ultimo al primo posto in ogni prospettiva della Civiltà del Sole, coma ha sottoscritto l’immenso popolo dei firmatari della legge popolare sul solare! 
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