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Comunicato stampa del 01.06.2013

Approvati Statuto e Organi Sociali della RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’
L’Assemblea Costitutiva della “Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità” , dopo quella pubblica del 17.05 scorso, si è tenuta alle ore 17,30 del 31 maggio 2013, presso la Sala Consiliare della 2^ Municipalità di Napoli, in piazza Dante.  Dopo un’introduzione di Paola Silvi, che ha illustrato le proposte emerse relativamente alle norme statutarie, agli organi sociali ed alle priorità programmatiche della nuova Associazione, l’Assemblea dei Soci ha approvato all’unanimità lo Statuto della Rete ed ha eletto i componenti degli organismi interni. 

Presidente della RCCSB è Antonio D’ACUNTO, primo firmatario della Legge sul Solare in Campania. Lo affiancano due Vice-Presidenti: Anna Maria CICELLYN COMNENO ed Ermete FERRARO.                                                                                                                                                                               Il Comitato Direttivo – oltre alla Presidenza ed al Tesoriere, Antonio LOCOTETA – comprende i seguenti soci individuali e collettivi: Umberto AMATO, Salvatore BORRELLI, Giuseppe BUONO, Fabrizio GIACALONE, Giuseppe COMELLA (ISDE -Medici per l'Ambiente NA), Roberto DE LUCA, Salvatore DE MARTINO, Michele DI GERIO, Agapito DI TOMMASO (aps.P.E.R.SUD), Francesco DI LIBERTO, Annamaria ESPOSITO (Legambiente Napoli Centro Antico), Giovanni GRASSO (Legambiente  - Bacoli Campi Flegrei), Nicola LAMONICA (Verdi Ambiente e Società- Campania), Sergio MANES (La Città del Sole), Fabio MATTEO, Bruno MICCIO, Liana NESTA, Aldo PAPPALEPORE (Rete Civica Napoli), Claudio PELLONE (Cittadini Campani Piano Altern. Rifiuti), Giuseppina PREZIOSO, Consiglia SALVIO, (Coord.to Campano Acqua Pubblica), Paola SILVI, Rosario STORNAIUOLO (Federconsumatori Campania).  E’ stata poi approvata la composizione dell’altro organismo sociale, l’Osservatorio Scientifico-Giuridico, di cui fanno parte: Giovanni ALIOTTA (Doc. Etnobotanica, UniParthenope Na.),Umberto AMATO (Capo Ricercatore, C.N.R. Napoli), Giuseppe BUONO, Roberto DE LUCA (Ricercatore D.M.I., Univ. di Salerno), Salvatore DE MARTINO (Doc. Ord. D.M.I., Univ. di Salerno), Michele DI GERIO (Medico Veterinario - VAS Campania), Francesco DILIBERTO (Docente Dip. Fisica, Uni.Na.Federico II), Maurizio FRAISSINET (Ornitologo, Presidente ASOIM); Bruno MICCIO (Com. Dir. Gruppo 183 > Tutela e gest. acque), Liana NESTA (Avvocato - Napoli), Giuseppina PREZIOSO (Ricercatrice D.S.A, UniParthenope - Napoli).
L’Assemblea ha approvato poi una proposta d’iniziative da avviare quanto prima, dopo l’avvio delle Commissioni di Lavoro. Esse riguardano: (1)  il rilancio della L.R. della Campania n.1/2013 (dopo gli emendamenti soppressivi approvati dal Consiglio Regionale e l’impugnativa del Governo della sua costituzionalità); (2) il lancio di una raccolta di firme per due nuove proposte di legge d’iniziativa popolare (una sulla tutela della biodiversità e l’altra sull’impatto dei rifiuti sull’integrità ecologica); (3) l’organizzazione della Biennale del Sole e della Biodiversità; (4) una Conferenza sul rapporto tra Lavoro ed Energie Rinnovabili .  L’intervento conclusivo del neo-Presidente, Antonio D’ACUNTO ha ribadito l’importanza della costituita Rete per il percorso verso la “Civiltà del Sole”.
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