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Comunicato stampa del 01.08.2013
Il Vice Sindaco T. Sodano riceve una delegazione della RCCSB
Una delegazione della Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità, guidata dal Presidente Antonio D’Acunto, è stata ricevuta il 1° Agosto dal Vice Sindaco di Napoli, Tommaso Sodano.

Gli esponenti del movimento – che il 29 luglio scorso avevano già incontrato  l’Assessore alla Cultura, Nino Daniele – hanno chiesto all’Amm.ne comunale, presieduta da Luigi de Magistris, di concretizzare in modo più diretto e sostanziale l’impegno già manifestato in difesa della L.R. n.1/2013 su “Cultura e diffusione dell’energia solare in Campania”, della cui proposta legislativa popolare il Sindaco era stato uno dei primi sottoscrittori.
 “ Abbiamo ribadito al Vicesindaco Sodano la necessità di dare segnali chiari di una svolta profonda verso il solare e le altre fonti rinnovabili, ma anche verso un decentramento energetico che usi appieno le enormi risorse del territorio, nel rispetto dell’integrità ambientale e della biodiversità – ha dichiarato D’Acunto – In tal senso, abbiamo sollecitato dall’Amministrazione Comunale di Napoli un coinvolgimento diretto in importanti iniziative pubbliche, quali alcuni incontri specifici nell’ambito del Forum Universale delle Culture e  soprattutto la Conferenza Internazionale dei Sindaci sui Piani Solari Cittadini”.
Il Vice Sindaco Sodano si è dichiarato d’accordo con questa prospettiva ed ha espresso interesse dell’A.C. sia per specifiche iniziative su energia alternativa e biodiversità da inserire nel contesto del Forum Universale delle Culture, sia per la  proposta di una prestigiosa Conferenza dei Sindaci , che attribuirebbe a Napoli un ruolo centrale nella programmazione territoriale di fonti energetiche alternative, a partire dalle esperienze già in corso in Europa e nel Mediterraneo più in generale.
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(  Contatti: Ermete Ferraro (349 3414190 - ermeteferraro@alice.it )
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