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                                                       Già ”COMITATO PROMOTORE DELLA LEGGE D’INIZIATIVA POPOLARE                                                                                    SU CULTURA E DIFFUSIONE DELL’ENERGIA SOLARE IN CAMPANIA”

                                      COMUNICATO  STAMPA 

                          CHI VUOLE OSCURARE IL SOLE ?

Appello alla mobilitazione nazionale a difesa della legge popolare sul solare in Campania.
Il 18 febbraio scorso è stata pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Campania la Legge Regionale n.1 “Cultura e Diffusione della Energia Solare in Campania”, divenendo da tale data legge ufficiale della Regione Campania. La legge, presentata come proposta d’iniziativa popolare sottoscritta da quasi 20.000 cittadini della Campania,  è stata discussa ed approvata alla unanimità in Consiglio Regionale ed  in ben tre Commissioni del Consiglio stesso,  la I sulla ammissibilità, la VII sul merito e la II sulle norme finanziarie. Ieri, però, ad un mese dalla sua entrata in vigore è stato approvato, con la opposizione netta ed il conseguente voto contrario del PD, un emendamento nella legge finanziaria che abroga praticamente metà della legge,  ovvero  gli articoli 3, 4, 5, 7, 8, 9.  
Il Comitato Promotore della Legge Popolare sul Solare, nel mentre chiede a tutti i Gruppi Politici della Campania di respingere l’emendamento di cancellazione di contenuti fondamentali della legge, sollecita tutti i cittadini/e, le organizzazioni, i movimenti, le forze sociali e politiche e le istituzioni culturali, che hanno sostenuto e sostengono la legge, ad una grande mobilitazione a tutela della legge stessa , dei suoi contenuti e dei valori fondamentali  di democrazia e di partecipazione che essa esprime, invitando ad inviare una e-mail ai Presidenti del Consiglio Regionale e della Giunta  Regionale e ai singoli Consiglieri. 
E’ possibile anche sottoscrivere una petizione online, indirizzata agli stessi destinatari > http://www.activism.com/it_IT/petizione/appello-a-difendere-la-legge-regionale-sul-solare-in-campania/43042
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