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Comunicato stampa del 7 luglio 2011

DE MAGISTRIS INTERVIENE ALL’ASSEMBLEA DELLA COSTITUENTE PER LA CIVILTA’ DEL SOLE IN CAMPANIA

Il Sindaco di Napoli non ha voluto mancare alla prima assemblea della “Costituente per la Civiltà del Sole in Campania”, che si è svolta nel pomeriggio del 6 luglio presso la sala consiliare della II Municipalità, il cui Presidente, Francesco Chirico, ha salutato i presenti. 

Luigi de Magistris - tra i primi firmatari della legge regionale d’iniziativa popolare sulla diffusione e la cultura del solare in Campania - ha espresso vivo interesse per la nascita di questo nuovo organismo. Esso infatti porterà avanti il lavoro iniziato dal Comitato Promotore, che ha registrato il lusinghiero successo di essere riuscito a raccogliere quasi 14.000 sottoscrizioni alla proposta, in una cinquantina di comuni della Campania. Il Sindaco, facendo proprio il legittimo orgoglio espresso dei promotori, ha assicurato che la sua Amministrazione è molto attenta al problema energetico e si adopererà in ogni modo per diffondere l’utilizzo di fonti alternative, a partire dal solare, soprattutto per gli edifici comunali.  Eliminare sprechi nei consumi energetici ed introdurre ampie aree pedonalizzate in città – ha poi affermato - sarà un altro modo per risparmiare e per coniugare la valorizzazione di Napoli con la green economy.
“Dobbiamo abituarci a cambiare le nostre abitudini - ha concluso de Magistris con un gioco di parole – e la legge sul solare in Campania è una maniera concreta per invertire la tendenza, per cui non mancheremo di sostenerla nei confronti della Regione Campania.”
La soddisfazione del Comitato promotore per l’affermazione di una proposta legislativa così condivisa e popolare è stata espressa in vari interventi di chi vi ha lavorato in questi mesi, fra cui Ciro Scafa, Aldo Pappalepore, Ciro Landolfo ed il cons. Pino di Stasio (Fed.della Sinistra, introdotti e coordinati da Annamaria Cicellyn (Legambiente Napoli Centro Antico).  Bruno Miccio (SEL) e Rosario Stornaiuolo (Federconsumatori) hanno poi ribadito l’importanza di questo primo passo verso la creazione di un’organizzazione che sappia dialogare con le associazioni ma anche con i partiti e i sindacati, per garantire l’esito positivo di una legge regionale, collegandola anche alla proposta di legge nazionale sulle energie alternative. Ermes Ferraro (VAS) ha sottolineato l’importanza di un impegno culturale per promuovere una visione globalmente alternativa di uno  sviluppo decentrato e partecipativo, coinvolgendo le scuole, le università ed i circoli associativi, come quello dell’ARCI di Grumo N., che ha raccolto migliaia di firme. Le conclusioni sono state affidate al primo firmatario della legge, Antonio D’Acunto, che ha ribadito che la vittoria nella presentazione della proposta alla Regione è solo il primo passo per una mobilitazione più ampia.
“Bisogna dialogare con le forze politiche e sindacali e con le organizzazioni ambientaliste – ha aggiunto – ma bisogna soprattutto parlare con la gente comune, come abbiamo fatto in questi mesi, per diffondere ovunque la cultura della “civiltà del sole”.  Dobbiamo poi contattare i sindaci dei comuni dove la nostra proposta di legge è stata sottoscritta, perché approvino quanto prima delibere di adesione alla legge, che prevede che ogni città si doti di un suo piano energetico. L’obiettivo è creare una rete virtuosa di Comuni che si dichiarino “per il Solare” e si consorzino in una specifica Unione. L’intervento del Sindaco de Magistris è  già un primo e importante passo in questa direzione. “
PER CONTATTI > Ermete Ferraro (349 3414190 – ermeteferraro@alice.it )
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