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Associazione di volontariato (c.f.: 95184720639) 

Sede legale c/o Federconsumatori Campania - Corso Umberto I n. 281 – 80131 Napoli 


COMUNICATO STAMPA del 17.10.2014
SBLOCCA ITALIA TRIVELLA I GOLFI DI NAPOLI E SALERNO
Campana a morte per l’ambiente, il paesaggio,  l’economia,  il turismo, la ricchezza dell’intera costa campana,  delle sue isole e del suo mare.
Di fronte al  Castello Angioino di Ischia, a Vivara, a Cuma, ai Faraglioni di Capri, al Vesuvio, alla riserva naturale di  Punta Campanella, all’arcipelago de “Li Galli”, alla gloriosa repubblica marinara di Amalfi, ai Templi di Poseidonia, al capo Palinuro, fino al golfo di Policastro, saranno installate mostruose  piattaforme petrolifere: queste sono la  bellezza, la qualità e l’ecosviluppo donati dal  decreto SbloccaItalia ai golfi di Napoli e Salerno !
Non ci stiamo all’epocale truffa del Decreto e  pretendiamo dai “950” Parlamentari di Camera e Senato l’ assunzione diretta delle  personali responsabilità, rinunciando a nascondersi  dietro la meschina, squallida,  giustificazione del “voto di fiducia al governo”, ma decidendo di “Bloccare  lo Sblocca Italia”,  non convertendolo in legge.
Siamo stati perciò - oggi 16 ottobre -  al sit in in piazza Montecitorio, insieme con tantissime  altre associazioni, gruppi e cittadini per dire NO e  bloccare lo Sblocca Italia
                        Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità

UFFICIO STAMPA - Rete Campana della Civiltà del Sole e della Biodiversità
(  Contatti : Ermete Ferraro (348 34124190 – ermeteferraro@alice.it )
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