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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE #      DEL COMITATO ESECUTIVO (                  )

COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 2/2015 - Riunione del 27 gennaio 2015
A) ORDINE DEL GIORNO > 
1) commemorazione pubblica di D’Acunto; 2) risposta dell’A.C. alle proposte su Biennale del sole, PESC e sede; 3) aggiornamento sul seminario al Don Milani; 4) varie ed eventuali.
B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti  (*)
1. ANNA MARIA CICELLYN COMNENO
2. ERMETE FERRARO
3. AGAPITO DI TOMMASO 
4. ANNAMARIA ESPOSITO 
5. PAOLA SILVI
(*) La riunione odierna era stata disdetta  (per consentire l’incontro di una delegazione della Rete con l’assessore Sodano) e poi ripristinata all’ultimo momento, visto il rinvio di quest’ultima al prossimo martedì 3 febbraio alle ore 17,00.
C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	Circa la commemorazione pubblica di Antonio D’Acunto – di cui ricorreva oggi il trigesimo – l’organizzazione è stata presa in carico da Bruno Miccio, il quale ha ipotizzato questo momento di ricordo ufficiale diviso in alcune ‘tappe’ della vita pubblica di Antonio (ENEL, P.C.I.., Lega per l’Ambiente, Gruppo Verdarcobaleno alla Regione, Verdi Ambiente e Società, Comitato Promotore della Legge e R.C.C.S.B.), ciascuna illustrata in una decina di minuti max. da uno specifico relatore. L’evento – della durata complessiva di un’ora e mezza in orario pomeridiano – dovrebbe tenersi presso l’Antisala dei Baroni (dietro concessione e patrocinio dell’A.C. di Napoli) nella seconda metà di febbraio (ad esempio venerdì 20 o 27), per consentire ai figli di Antonio di essere presenti. 
	L’organizzazione dell’evento è affidata a Bruno Miccio, che coordinerà gli interventi e verificherà la possibilità di giungere alla pubblicazione di un ‘quaderno’ con i testi degli stessi. 
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	2
	Sul rapporto con l’Amministrazione de Magistris e, in particolare, col vicesindaco e ass. all’ambiente Tommaso Sodano, si riferisce che l’incontro richiesto – fissato per oggi – è stato prorogato al prossimo martedì 3.2.2015. Rispetto alla Biennale del Sole e della Biodiversità del Mediterraneo, così come ipotizzata nel promemoria inviato a suo tempo al vicesindaco, si ritiene opportuno apportare delle precisazioni sul piano organizzativo. Dalla discussione emerge la necessità di: (1) chiarire che all’A.C. si chiede di approvare e finanziare in prima persona un evento preliminare (“Verso la Biennale del…etc.”), visto che la vera e propria Biennale dovrebbe disporre di tempi e risorse finanziarie che solo la Regione potrebbe assicurare, grazie alla legge 1/2013;
2) al Comune bisognerebbe portare un’ipotesi progettuale più chiara e circostanziata (sede, durata, spesa presunta, etc.), specificando il ruolo di supporto organizzativo (e non di gestione) della RCCSB, che fungerebbe da Comitato Scientifico, grazie anche alla partnership con istituzioni scientifico- accademiche (C.N.R., atenei universitari), ma anche con altre agenzie pubbliche e realtà associative che si occupano di ambiente, biodiversità e formazione (ENEA, ANEA, Stazione Zoologica ‘A. Dhorn’, Orto Botanico, WWF, Legambiente, Alleanza per il Clima, Green Cross…). Paola ed Anna Maria informano che sono stati intrapresi già proficui contatti col CNR – il cui referente interno resta U. Amato – e che si coinvolgerà sempre più il prof. Aliotta, ma anche lo stesso Matteo D’Acunto, referente accademico per l’aspetto culturale-antropologico ed artistico della Biennale.

3) Occorre scandire questa tre-giorni di preparazione alla Biennale nelle sue dimensioni organizzative. Ermete propone di schematizzare l’evento in tre aspetti pratici ( a. conferenze di relatori qualificati e ‘forum’ di discussione; b. esposizioni tematiche; c. manifestazioni culturali aperte: proiezione di film e documentari, momenti musicali, incontri con le scuole). Vanno poi chiariti i cinque poli tematici degli incontri, che verteranno su: a) tutela e promozione della biodiversità; b) contrasto ai cambiamenti climatici e politiche di occupazione e sviluppo, alternativi ed eco-compatibili; c) rivoluzione energetica rispetto alle fonti ma anche alle modalità di produzione, distribuzione,efficienza e risparmio dell’energia, in Campania e a livello nazionale; d) tutela e promozione del patrimonio culturale di una ‘civiltà del sole’, aprendosi al contesto euro-mediterraneo in una prospettiva multiculturale e pacifica.
	Per quanto riguarda l’incontro con Sodano, la delegazione sarà formata da 5/6 persone (Cicellyn. Ferraro, Lamonica, Silvi, Di Tommaso, Locoteta). 
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Ermete redigerà e condividerà prima dell’incontro un’ipotesi progettuale più dettagliata.
Silvi e Cicellyn contatteranno le loro conoscenze nel CNR , mentre Ermete prenderà contatti con Aliotta, con Alleanza per il Clima e con Green Cross Italia
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	3
	La data del Seminario formativo della Rete presso il Liceo ‘Don Milani’ viene concordata per giovedì 26 febbraio, in seguito anche ad una richiesta della stessa Preside, cui tale giorno sarà confermato da Paola Silvi. A casa sua, inoltre, si terrà una riunione organizzativa martedì 17 febbraio p.v., per concordare contenuti e tempi degli interventi. Essi restano quelli già previsti, ma va individuato uno spazio introduttivo iniziale (anche per ricordare brevemente Antonio e per presentare l’iniziativa nel quadro della ‘Biennale’) ed anche un momento conclusivo (per fare un bilancio con gli studenti di questa esperienza e delle sue ricadute progettuali sulla scuola). La conferma della presenza del Vicesindaco Sodano, inoltre, richiede uno spazio ulteriore per consentire un suo breve intervento ‘istituzionale’. Agapito precisa la sua proposta, che verterà soprattutto sulle modalità di rilevazione e monitoraggio dei consumi elettrici e termici (domestici ma anche scolastici) e su come realizzare un significativo risparmio energetico, riducendo gli stessi consumi e rendendo più efficienti le strumentazioni utilizzate. La relazione di Giampiero resta quella programmata (e che la scorsa volta avrebbe dovuto svolgere in sua vece Giuseppe). Si suggerisce inoltre di coinvolgere anche in questa seconda fase il prof. Aliotta, verificandone la disponibilità per quel giorno.

	Il 17.2.15 alle 17,00 si terrà riunione organizzativa a casa di Paola Silvi, cui parteciperanno quelli che saranno presenti il 27 successivo al don Milani.
Ermete contatterà il prof. Aliotta (Antonio Locoteta sembra disponibile ad accompagnarlo anche questa volta).
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	Per le “varie ed eventuali” Ermete ricorda che è indispensabile riallacciare dei contatti con Consiglio e Giunta Regionale per verificare se ci siano state risposte all’interrogazione sulla legge. Visto l’approssimarsi delle elezioni del nuovo Consiglio Regionale della Campania, suggerisce anche di contattare i candidati più autorevoli, per chiedere loro un impegno netto e pubblico sull’attuazione della LR 1/2013. Si sottolinea inoltre l’importanza di contatti anche con i nuovi consiglieri metropolitani di Napoli, affinché nel nuovo Statuto siano inseriti principi chiari sul modello energetico e di sviluppo territoriale, con riferimento anche alla tutela della biodiversità.
	Ermete preparerà una bozza di lettera per i membri del Consiglio Metropolitano di Napoli 
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e contatterà l’on. Valiante – vicepresidente del Consiglio Regionale in carica – per avere notizie sulla sua interrogazione.
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                                                                                         SEGRETARIO (Ermete Ferraro)
