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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE # 1/2016  DEL COMITATO DIRETTIVO (23.02.2016)


COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 1/2016 - Riunione del 23 febbraio 2016 (c/o ‘Federconsumatori’)
A) ORDINE DEL GIORNO > 
1) Relazione sui rapporti con la Regione Campania e decisioni sul percorso successivo nei confronti del Consiglio e della Giunta Regionale in merito all'attuazione, anche parziale, della Legge 1/2013;
2) Pianificazione dell'incontro pubblico su "A. D'ACUNTO  E LA CIVILTA' DEL SOLE" (Antisala dei Baroni al Maschio Angioino, MAR. 16 MARZO p.v.) introduzione del Sindaco, lettura di brani scelti dal libro,  interventi programmati, discussione aperta e conclusioni finali su ciò che l'A.C. di Napoli intende fare in concreto in direzione della promozione del solare e della tutela della biodiversità urbana);
3) Tesseramento 2016, autofinanziamento della Rete e sua pubblicizzazione con un dépliant o un manifesto, per raccogliere nuove adesioni e collaborazioni.
4) Scuole solarizzate > contatti ed iniziative
B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti:
1. Ermete FERRARO
2. Annamaria ESPOSITO
3. Anna Maria CICELLYN
4. Paola SILVI

5. Antonio LOCOTETA

6. Ciro SCAFA

7. Gianpiero SEPE
Sono assenti: 
AMATO, BRAIBANTI, BUONO, DE LUCA, DE MARTINO, DI TOMMASO, IANNOTTI, LAMONICA, MAGALI ROCCO, MANES, MATTEO, MICCIO, PELLONE, MORGESE, NESTA, PAPPALEPORE, PREZIOSO, SALVIO.
C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	RAPPORTI CON REGIONE CAMPANIA > Il nostro pressing sulla Regione Campania sta cominciando a dare qualche segnale, pur nelle contraddizioni di un Ente dove ben poco è cambiato, anche se l'immagine è di una giunta più decisionista e fattiva. Dopo l'incontro col cons. Cirillo ed il gruppo consiliare regionale M5S sull'interrogazione presentata in merito alla disattesa LR 1/2013, ieri pomeriggio (venerdì 19) c'è stato il 'vertice' col Vice Presidente ed Assessore all'Ambiente della Campania Fulvio Bonavitacola, promosso dal Gruppo guidato dal verde Francesco Borrelli, cui avevo sollecitato un ruolo di mediazione. Eravamo in tre (Annamaria Esposito, Antonio Locoteta ed io) e, pur scontando i limiti di un’insufficiente preparazione dell'incontro, traspare la volontà di fare qualcosa nel senso dell'attuazione almeno di qualche aspetto della legge, pur considerata da Bonavitacola molto teorica e poco applicabile, anche per mancanza di fondi specifici, agganciandosi a piani finanziari comunitari disponibili. Del resto, nel consiglio regionale che si è tenuto subito dopo la nostra riunione è stato approvata una mozione dei M5S che chiedeva il blocco delle concessioni senza regole per gli impianti eolici in Irpinia (  http://www.irpinianews.it/eolico-selvaggio-in-consiglio-regionale-si-alla-mozione-a-tutela-dei-territori/ ), che va nel senso dello stop alla deregulation e della approvazione di un piano energetico regionale (PEAR), al palo da diversi anni e osteggiato da Caldoro & Co. Si decide, dopo un confronto su questi contatti, di inviare indicazioni più precise al Vicepresidente Bonavitacola e di tenersi in contatto con Borrelli, per conoscere sviluppi relativi al ‘collegato’ alla finanziaria che la Giunta sta predisponendo in Aula.

	 Ferraro invierà una nota al Vicepresidente della Giunta e manterrà i contatti con Borrelli (Verdi).
Buono seguirà invece le azioni del gruppo M5S alla Regione e prenderà eventuali contatti con il gruppo parlamentare per conoscere nuovi progetti europei sull’energia alternativa in aree degradate.
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	EVENTO SU D’ACUNTO E LA CIVILTA’ DEL SOLE > l’Evento pubblico concordato con Sindaco e Vicesindaco di Napoli nell’incontro avuto a Pal. S. Giacomo, dopo vari rinvii, sembra confermato per Mer. 16 marzo, dalle ore 16,30 alle 19,00 – nell’Antisala del Baroni al M.A. – Nel riepilogare le finalità dell’incontro e le modalità già previste, ci si accorda sull’esigenza di prepararlo con molta attenzione, curandone la pubblicizzazione preventiva e successiva (evento su Facebook, inviti, scaletta di svolgimento, comunicati stampa, contatti con la RAI etc.). Per quanto concerne, invece, le modalità organizzative, dal confronto tra i presenti emergono le seguenti indicazioni:

a. L’incontro sarà coordinato e moderato da Anna Maria Cicellyn C.;

b. L’introduzione (finalità e valore dell’iniziativa e ruolo del Comune di Napoli) potrebbe essere affidata al Vice Sindaco ed Assessore all’Ambiente Raffaele del Giudice;

c. Il cuore dell’incontro consisterebbe nella lettura di 3 brani significativi dal libro di D’Acunto (sulla rivoluzione del sole, sulla tutela della biodiversità e sulla democrazia partecipata dal basso);

d. ciascun brano (da selezionare insieme e da far leggere possibilmente ad un attore o attrice da coinvolgere) sarà seguito da una breve relazione sulla questione e le proposte  corrispondenti (max 15’) da parte di una persona a ciò designata (si pensa, rispettivamente, a Ferraro, al prof. G. Aliotta e al prof. O.Lucarelli) e poi da interventi liberi sull’argomento da parte dei presenti (1-2’ ciascuno);
e. seguirebbero poi due brevi interventi ‘istituzionali’ da parte di Fulvio Frezza (vicepresidente del Consiglio Comunale) ed Elena Coccia (Delegata del Sindaco della Città Metr. Di Napoli) e

f. intervento conclusivo del Sindaco de Magistris (se disponibile in quel momento, altrimenti potrebbero invertirsi i ruoli del Sindaco e del suo Vice).

Dalla discussione emerge anche la necessità di predisporre dei dépliant a colori per pubblicizzare finalità e attività della RCCSB e di prendere contatti urgenti con le personalità che s’intende coinvolgere. Per una migliore organizzazione si pensa anche di vedersi Sabato 27 nel pomeriggio a casa di Paola (o al massimo il sabato successivo, 5 marzo)

	Scafa e Ferraro cureranno i contatti con Lucarelli e con Frezza. Sarà contattata anche Elena Coccia.
Ferraro preparerà la bozza del dépliant da fotocopiare a colore (1/2 risma)

I presenti s’incontreranno da Paola S. per organizzare più dettagliatamente l’evento

Ferraro verificherà  con la Segr. del Vicesindaco che data e ora non abbiano subito modifiche e curerà i rapporti con Perillo (TGR RAI 3) e con altre personalità da coinvolgere (è già stato interessato lo scrittore Maurizio Di Giovanni)
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	TESSERAMENTO 2016 > Ermete ricorda ancora una volta che è necessario che tutti i soci che non l’abbiano già fatto rinnovino la tessera per il 2016. S’ipotizza anche che si realizzi una tessera-simpatizzante a costo ridotto (3-5 euro) da proporre nel corso d’incontri pubblici, seminari nelle scuole ed altre iniziative promozionali. Il dépliant illustrativo della RCCSB è un altro strumento da utilizzare per farci conoscere e sollecitare nuove adesioni.
SCUOLE SOLARIZZATE > Ermete – dopo la segnalazione di Anna Maria della notizia relativa all’installazione di un cospicuo ‘tetto fotovoltaico’ a beneficio dell’I.C. Neghelli-Gigante, il 23 febbraio 2016 ha diramato un comunicato stampa di apprezzamento per il progetto comunale (v. sulla pag. F.B. della rete > https://www.facebook.com/groups/194304043920746/?fref=ts ). Si decide quindi di prendere contatti con la Preside del comprensivo di Fuorigrotta . Paola S. comunica anche che si sta preparando il seguito del seminario al Liceo don Milani di S.G.T. e che lei ed Agapito si recheranno alla scuola per verificare il consumo di energia elettrica dell’istituto.

	 Locoteta, in quanto tesoriere,  è il referente per ogni pagamento (tessere, contributi etc.);
Silvi continuerà a mantenere i rapporti con la dirigenza del Don Milani e prenderà contatti con la Preside dell’I.C. Gigante-Neghelli


                                           PRESIDENTE /SEGRETARIO (Ermete Ferraro)
