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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE # 6/15  DEL COMITATO ESECUTIVO (05.05.2015)

COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 6/15 - Riunione del 5 maggio 2015 (c/o Federconsumatori)
N.B. – La riunione attuale è l’aggiornamento di quella già tenuta, ma non verbalizzata, di quindici giorni prima, relativa allo stesso ordine del giorno.

A) ORDINE DEL GIORNO > 
1) Biennale del Sole e della Biodiversità e suo evento preliminare;
2) rapporto con l'amministrazione de Magistris e con la Regione Campania;
3) ultima tappa dell'iniziativa formativa al liceo 'Don Milani';

4) pubblicazione degli atti della commemorazione di Antonio D'Acunto.
5) data, luogo e odg dell'Assemblea straordinaria della RCCSB

B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti :
1. Anna Maria CICELLYN
2. Michele DI GERIO
3. Ermete FERRARO
4. Antonio LOCOTETA
5. Gianpiero SEPE

6. Paola SILVI

Sono assenti: 
AMATO, BRAIBANTI, DE LUCA, DE MARTINO, DI TOMMASO, ESPOSITO, IANNOTTI, MAGALI ROCCO, MANES, MATTEO, PELLONE, MICCIO, MORGESE, NESTA, PAPPALEPORE, SALVIO.
C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	Circa la vicenda dell’evento propedeutico alla ‘Biennale del Sole  della Biodiversità’, i presenti considerano che, allo stato, sembrano essere  venuti meno i presupposti per l’attuazione – nei tempi previsti – di un evento patrocinato o organizzato dall’A.C. di Napoli. 

La mancanza di riscontri ai solleciti inviati al vicesindaco Sodano ed alla lettera indirizzata allo stesso Sindaco de Magistris – unita al clima pre-elettorale ed il ‘congelamento’ di fatto dello stesso Sodano, che non aiutano certo questa interlocuzione – attestano un disinteresse della giunta napoletana, che va però verificato ulteriormente, contattando nuovamente Sodano, anche tramite Elena Coccia, nominata vice-sindaco metropolitano da de Magistris.
Inoltre, i presenti rilevano che un’ulteriore inadempienza riguarda anche la vicenda del Bioparco dedicato ad Antonio D’Acunto,  di cui però, dalla commemorazione pubblica, non si è ricevuta più alcuna notizia.

Ciò considerato, si decide di rinviare sine die l’evento programmato – non avendo risorse umane ed economiche per poterlo organizzare in proprio, avvisando di ciò anche il gruppo contattato del C.N.R.. 
D’altro canto, si decide anche di rilanciare l’iniziativa della Rete, allacciandola alla seconda questione. S’intende dunque organizzare una giornata di informazione-mobilitazione davanti al parco di Marianella – attualmente chiuso e abbandonato – non senza aver consultato e coinvolto le associazioni e realtà presenti sul territorio e solo dopo aver verificato alla Direzione comunale competente lo stato di avanzamento del progetto di realizzazione del ‘bioparco’ promesso.
	Cicellyn contatterà Elena Coccia, per riallacciare i rapporti col Comune di Napoli.
Cicellyn prenderà contatti anche con le realtà di base di Marianella.

Ferraro contatterà la Direzione “Qualità dello spazio urbano” (Ugramin) per accedere agli atti e procedimenti relativi al parco a tema di Marianella

Un gruppo della rete farà una ricognizione in loco quanto prima.

	2
	Circa il rapporto con la Giunta de Magistris si è detto. Relativamente,invece, ai contatti con la Regione, Ferraro ha inviato una lettera personalizzata ai candidati alla Presidenza nelle prossime consultazioni elettorali, chiedendo un incontro per ribadire i punti di cui la Rete si fa promotrice. L’unica risposta è venuta dal leader di SEL, Salvatore Vozza, con cui si attende che sia fissato un appuntamento in tempi brevi, ed al quale si sottoporranno le proposte della Rete (attuazione della LR 1/2013, progetto ‘Piramidi del Sole’ ed impegno nell’ampliamento alla regioni del sud-ovest del progetto europeo M2RES)
	Braibanti, Pellone e Cicellyn solleciteranno l’incontro con Vozza.
Sepe approfondirà se e con quali modalità le regioni del su-ovest dell’Italia potrebbero accedere ai fondi del progetto europeo M2RES.


	3
	Sull’attività formativa al Liceo Don Milani di S. Giovanni a T. riferisce Paola Lauri. La preside è stata fuori Napoli ed i docenti sono stati impegnati in varie attività, per cui non si è ancora definita l’ultima tappa di questo percorso formativo. Appena ci saranno novità in merito si deciderà il da fare.
	Lauri contatterà Preside e Docenti del Liceo.
Di Tommaso prenderà contatti per la ‘lettura’ del contatore elettrico della scuola.

	4
	Commemorazione di D’Acunto – Si prende atto con piacere che i figli di Antonio hanno già aggiornato il sito del padre http://www.terraacquaariafuoco.it/ trasformandolo in un libro-antologia tematica dei suoi scritti, che poi provvederanno a pubblicare in proprio. I presenti, invece, s’impegnano a pubblicare in tempi non troppo lunghi gli atti della commemorazione in Sala Giunta di D’Acunto, prevedendo una prefazione, delle pagine biografiche e la raccolta dei testi già scritti o da sbobinare degli interventi che lo hanno ricordato nelle varie fasi della sua attività.
Si farà di tutto – come già detto prima – perché sia realizzato il Parco a lui intitolato, rendendolo un polo operativo anche per la Rete. 
	 S’ipotizza una commissione redazionale del testo, formata da : Miccio, Lamonica, Ferraro e Locoteta.

	5
	L’Assemblea straordinaria della RCCSB sarà convocata dalla Presidenza in tempi brevi (lo Statuto prevede 15 giorni prima della data prevista). Si ipotizza la data di Venerdì 5 giugno p.v., sentito il presidente della II Municipalità. L’ordine del giorno prevede: 1) elezione del nuovo presidente dell’associazione;
2) bilancio delle attività svolte e programmazione di quelle da svolgere; 3) rilancio della partecipazione degli aderenti e dell’iscrizione di nuovi soggetti.

A tal proposito, su proposta di Sepe, si decide di far partire al più presto una vera e propria ‘campagna’ di mobilitazione di soci e simpatizzanti della Rete, adottando una strategia più vivace ed efficace per coinvolgerli. Si comincerà quindi a lanciare settimanalmente/quindicinalmente la già prevista Newsletter , propagandando notizie, rilanciando articoli interessanti e rinviando al sito web per approfondimenti delle attività dell’associazione.

	Ferraro contatterà il Presidente Chirico per verificare la disponibilità della Sala per quella data.
Ferraro, Pellone e Sepe s’incontreranno per organizzare questa campagna di pubblicizzazione e sensibilizzazione.


                                           PRESIDENTE /SEGRETARIO (Ermete Ferraro)
