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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE #  1/2015  DEL COMITATO ESECUTIVO ( 13.02.2015 )

COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 1/2015 - Riunione del 13 gennaio 2015
A) ORDINE DEL GIORNO > 
1) ricordo di Antonio D’Acunto; 2) seguito seminario formativo al Liceo Don Milani; 3) ripresa contatti con A.C. di Napoli su Biennale Sole e Biodiversità e PESC; 4) comunicazioni varie ed eventuali; 5) convocazione prossima riunione C.D.
B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti, :
1. ANNA MARIA CICELLYN COMNENO
2. ERMETE FERRARO
3. GIUSEPPE BUONO 
4. SALVATORE DE MARTINO 
5. MICHELE DI GERIO 
6. AGAPITO DI TOMMASO 
7. ANNAMARIA ESPOSITO 
8. NICOLA LAMONICA 
9. ANTONIO LOCOTETA
10. CLAUDIO PELLONE 
11. GIANPIERO SEPE 
12. PAOLA SILVI
13. LIANA NESTA (N.M.)
14. PINA PREZIOSO (N.M.)
15. GIANPIERO SEPE (N.M.)
Sono assenti: AMATO, BRAIBANTI, DE LUCA, IANNOTTI, MAGALI ROCCO, MANES, MATTEO, MICCIO, MORGESE, PAPPALEPORE, PIANTADOSI, SALVIO, STORNAIUOLO.

C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	La riunione inizia con un commosso ricordo di Antonio D’Acunto, sottolineando il grande vuoto che lasciato la sua scomparsa ed il suo enorme ed insostituibile contributo al progetto della Rete, che tutti si sentono quindi ancor più impegnati a portare avanti, con determinazione ed in suo nome. 
La sua commemorazione laica ed ufficiale sarà svolta in Consiglio Comunale, su proposta della V. Presidente Coccia e per volontà di Sindaco e Vice Sindaco. 
Un suo ricordo più approfondito, ampio e condiviso si prevede invece che sarà possibile organizzarlo, come RCCSB,  non prima della metà di Febbraio, per assicurare la presenza dei figli e coinvolgere le varie realtà di cui A. è stato ispiratore e leader (da Legambiente a VAS), ma anche l’ampio arcipelago della sinistra comunista e dei movimenti alternativi di cui egli ha fatto significativamente parte. Per tale commemorazione ed omaggio di ADA si pensa di richiedere una sede comunque istituzionale, ad esempio la sala dei Baroni al Maschio Angioino.  
	Si decide di affidare ad un gruppo ristretto per commemorare Antonio D’Acunto (di cui faranno parte i due vicepresidenti Cicellyn e Ferraro, Salvatore de Martino, Bruno Miccio ed eventuali altri/e).
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	2
	Seguito seminario formativo al Liceo Don Milani > Si prende atto con piacere della disponibilità del Vice Sindaco Sodano ad essere presente al secondo incontro del Seminario, proponendo la data del 19 gennaio p,.v.. Essa è però incompatibile con il periodo degli scrutini e con l’impegno con la Preside a rivederci a metà febbraio. Si riprenderanno quindi contatti con la Dirigente per farsi dare due o tre date possibili per l’incontro, che saranno quindi comunicate a Sodano perché scelga quella che gli consente di presenziarvi.

Viene proposto inoltre di riunire la Commissione quanto prima, per definire meglio tempi e contenuti del secondo incontro al Don Milani, le proposte di collaborazione da fare alla scuola e, soprattutto, quali potrebbero essere almeno altri 2 istituti superiori che possano rappresentare una rete formativa, di cui il Don Milani sarebbe così capofila. 
	Paola Silvi convocherà la Comm. Educazione, per decidere tempi e modalità dell’iniziativa ed altre scuole da contattare per stipulare protocolli d’intesa.
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	3
	Ripresa contatti con l’A.C. di Napoli > Si considera positivamente la disponibilità del Sindaco de Magistris e del suo Vice  ad onorare la memoria di ADA ed a realizzarne concretamente le proposte. Si ritiene pertanto che lun. 19 gennaio – giorno indicato dallo stesso Sodano  - si possa utilizzare la sua disponibilità, chiedendogli un incontro a Palazzo San Giacomo come Rete. In tale sede si dovrebbe riprendere il filo del discorso sui tre aspetti della prospettata collaborazione col Comune di Napoli. 
Il primo è la Biennale del Sole e della Biodiversità , per la quale è già stato prospettato un progetto di massima ed un modello organizzativo, che prevede una delibera della Giunta ed un ruolo della RCCSB come consulenti tecnico-scientifici dell’evento, già previsto per la seconda metà di maggio 2015.
Ferraro propone di rendere la Biennale un evento che, pur non potendo riassumere i vari aspetti della ‘Civiltà del sole’, consenta di utilizzarla come un ‘contenitore’ autorevole e qualificato per presentare in pubblico le ns. proposte su: biodiversità e clima, nuove tecnologie per lo sviluppo del solare, proposta di uno sviluppo alternativo e di un rilancio occupazionale sulla green ecomomy , progetto pilota ‘Piramidi del Sole’, esempi di cultura del sole e della biodiversità, strumenti normativi regionali e piani energetici comunali.

Il secondo è un’analoga delibera di giunta che, in linea di massima, approvi la realizzazione del Piano Energetico Solare Comunale di Napoli.

Il terzo – tenuto conto di questo ruolo di supporto, volontario e qualificato, alla stessa A.C. napoletana - è la già proposta concessione alla Rete di una sede operativa almeno provvisoria, da formalizzarsi con analogo atto di giunta.
	Ermete Ferraro prenderà contatti, per fissare un incontro col V.S. Sodano, cui parteciperanno: Cicellyn, Di Tommaso, Ferraro e Lamonica.
Lo stesso E.F. spedirà a tutti i componenti C.D. una copia delle comunicazioni già inviate a Sodano e dell’ultima nota di sollecito al Sindaco de Magistris.
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	4a
	Ferraro, responsabile della comunicazione della Rete, propone di riunire un piccolo gruppo per fare una selezione della mailing list di ADA e di altri soci, al fine di realizzare – oltre alla lista-gruppo per le comunicazioni interne già operativa (<laciviltadelsole-direttivo@googlegroups.com> ) – un indirizzario completo dei possibili destinatari di una pur necessaria Newsletter della Rete , le cui modalità e costi vanno esaminati e decisi insieme. Pina Prezioso offre la sua collaborazione per risistemare i dati esistenti sui contatti. Claudio Pellone offre la sua precedente esperienza in materia di newsletters.
	Il gruppo operativo comunicazione, oltre alla collaborazione di Prezioso, dovrebbe comprendere: Locoteta, Ferraro e Pellone. 
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	4b
	Giuseppe Buono riferisce di un’interessante iniziativa del M5S – di cui è esponente – relativa ad un’indagine sui luoghi inquinati dalla presenza di amianto e sui progetti di bonifica e di collocazione in tali siti d’impianti energetici solari. La parte conclusiva dell’iniziativa, che vedrà un dialogo aperto al pubblico, potrebbe coinvolgere anche la Rete, promotrice della L.R. 1/2013.
	Buono e Locoteta comunicheranno in seguito le modalità dell’iniziativa M5S a favore della LR 1/2013..
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	Prossima riunione del C.D. > Si ipotizza di svolgerla tra 14 gg. (Mar. 27 gen.2014 – h. 17,30 > ), ancora presso la Federconsumatori. L’odg previsto è: 1) commemorazione pubblica di D’Acunto; 2) risposta dell’A.C. alle proposte su Biennale del sole, PESC e sede; 3) aggiornamento sul seminario al Don Milani; 4) varie ed eventuali.
Pellone, comunque, ricorda che è disponibile anche l’Hotel Royal per eventuali riunioni più ampie e/o aperte della Rete
	La convocazione del prossimo C.D. sarà diramata via mail-group dalla presidenza e sarà ancora una volta riportata negli appuntamenti del sito web www.laciviltadelsole.org  
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PRESIDENTE (Anna Maria Cicellyn Comneno)                    SEGRETARIO (Ermete Ferraro)

