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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE # 3/15  DEL COMITATO ESECUTIVO (24.03.2015)

COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 4/15 - Riunione del 24 marzo 2015 (c/o Federconsumatori)
A) ORDINE DEL GIORNO > 
1. percorso organizzativo di “Verso la Biennale del Sole e della Biodiversità del Mediterraneo”;

2. rapporti con CNR. ed altre istituzioni e realtà associative per la B.S.B.M.

B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti :
1. Roberto BRAIBANTI
2. Giuseppe BUONO
3. Anna Maria CICELLYN COMNENO
4. Michele DI GERIO
5. Annamaria ESPOSITO
6.  Ermete FERRARO
7. Antonio LOCOTETA
8. Gianpiero SEPE
9. Paola SILVI
10. Rosario STORNAIUOLO
Sono assenti: AMATO, DE LUCA, DE MARTINO, DI TOMMASO, IANNOTTI, LAMONICA, MAGALI ROCCO, MANES, MATTEO, PELLONE, MICCIO, MORGESE, NESTA, PAPPALEPORE, PREZIOSO, SALVIO.

(*) Partecipa, invitato: Ciro SCAFA

C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	Riepilogando quanto già verbalizzato il 4 marzo, ed alla luce dell’incontro tra una delegazione della Rete (Cicellyn, Ferraro e Silvi) e due ricercatrici dell’I.S.S.M. (Istituto di Studi sulle Società del Mediterraneo, polo umanistico del C.N.R.) (http://www.issm.cnr.it/index.php), si discute sull’urgenza di delineare, insieme, un percorso preciso dell’evento preparatorio della Biennale del Sole e della Biodiversità del Mediterraneo, così come ipotizzato nella riunione con Vicesindaco Sodano. I presenti concordano che, in seguito alla morte di D’Acunto, da parte della Rete c’è stato un oggettivo rallentamento nell’organizzazione sia nella preparazione della tappa intermedia (ossia una sua presenza qualificata a EnergyMed (9-10-11 aprile), sia nella programmazione dell’evento “Verso la BSBM”, (che dovrebbe invece svolgersi nella seconda metà di settembre p.v.). Il contatto con l’ISSM/CNR, infatti, ha evidenziato il rischio che si proceda ad inviti di esperti, o al coinvolgimento di studiosi nel comitato scientifico, prima ancora di aver verificato: (a) se e come l’A.C. di Napoli s’impegna a fare proprio l’evento, con un’apposita delibera di Giunta, impegnando una somma in bilancio e stabilendo un rapporto di collaborazione/consulenza con la RCCSB, sia pure a titolo non oneroso; (b) qual è, esattamente, il programma della tre-giorni di Settembre, sia per quanto riguarda il focus tematico di ciascuna giornata, sia relativamente al taglio da dare agli incontri (Quanti al giorno? Tavole rotonde o forum aperti? Con quali attività collaterali (mostre, incontri con studenti, proiezioni, ecc.)?
La scelta di relatori, infatti, è ovviamente subordinata ai due aspetti evidenziati, per cui – tenendo conto dei tempi abbastanza ristretti e del fatto che l’evento sarebbe patrocinato dal Comune, all’interno di una manifestazione collaterale ispirata all’EXPO di Milano – dopo ampia discussione si decide di: 

(1) chiedere, in tempi molto ristretti, un incontro con Sodano, per sollecitare l’adozione entro aprile della delibera in questione e per stabilire le modalità di questo rapporto di collaborazione tra la RCCSB e l’A.C. di Napoli;
(2) incontrare, oltre Sodano, anche Macaluso (Dir. ANEA), per definire se è ancora possibile inserire un breve intervento sulla L.R. 1/2013 da parte della Rete, nel corso della 3^ Conferenza Euro-Mediterranea sulle’Energia (MEDENER), che si svolgerà il 10 aprile p.v. nel corso di EnergyMed (http://www.energymed.it/conviniz/MEDENER_Programma.pdf 

(3) stabilire che nei tre giorni previsti dell’evento di Settembre si dovrebbe seguire all’incirca questo schema: (i) azioni di contrasto ai cambiamenti climatici e politiche energetiche alternative, con particolare riferimento alla rivoluzione del solare, delineata dalla legge 1/2013; (ii) la ‘civiltà del sole’ come volano di sviluppo ecosostenibile e di occupazione, nell’area metropolitana di Napoli e nella regione Campania; (iii) salvaguardia della biodiversità minacciata, tutela e valorizzazione della aree agricole regionali e creazione di un sistema agro-alimentare biologico; difesa e valorizzazione della diversità culturale.
(4) stabilire a breve un protocollo d’intesa col CNR (polo scientifico e antropologico), collaborando con loro nel reperire esperti qualificati per le discussioni previste, senza trascurare altri eventuali collegamenti con gli atenei regionali (Federico II, SUN, UniParthenope, UniSA).

(5) rispetto alla possibile sovrapposizione/contrapposizione nei confronti delle iniziative dell’ANEA – a partire da EnergyMed -  definire meglio le caratteristiche autonome e la diversità della BSDM (un evento incentrato sulla filosofia della ‘civiltà del sole’, sulle linee di sviluppo alternativo ed ecosostenibile e su una prospettiva più socio-ambientale che tecnologica). 

	FERRARO contatterà il Vice Sindaco Sodano e il direttore dell’ANEA per fissare un appuntamento a breve. 
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	Varie ed eventuali  > 

· Paola Silvi riferisce di essere stata contattata dal prof. Esposito del Liceo Artistico del Don Milani, il quale ci invita per la settimana prossima  a visionare il materiale grafico da loro elaborato per la Rete, dichiarandosi molto soddisfatto della rielaborazione fatta del nostro logo. Con l’occasione, si potrebbe rilevare i consumi e prendere i contatti con gli altri docenti e studenti che si seguono su questo tema.
· Rosario Stornaiuolo consegna una copia di “Energia per tutti”, un utile dossier pubblicato da  “Associazione di Promozione sociale Energia Felice (AEF), affiliata all’ARCI, promuove cultura e formazione, ricerca e informazione sui temi delle energie rinnovabili e dei beni comuni” (www.energiafelice.it ), chiedendo di prendere contatto con questa organizzazione, che ha sede a Milano, il cui responsabile sono Mario Agostinelli (cell. 335.1401703) ed Alfonso Navarra (cell. 340.0878893)

	SILVI – dopo aver contattato Di Tommaso – concorderà un incontro al “Don Milani” per i due aspetti evidenziati.
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Uno del CD (Buono, Di Tommaso) contatterà Agostinelli per un eventuale confronto ravvicinato. Lo stesso farà Ferraro con Navarra.

	3
	Per mancanza di tempo, non viene aperta la discussione sulla necessità di convocare in tempi brevi una assemblea della RCCSB, per nominare il nuovo Presidente ma, soprattutto, per dare alla Rete un’organizzazione interna più efficiente, nominando dei responsabili dei vari ambiti.

	FERRARO invierà al C.D. una proposta per l’Assemblea (ordine del giorno, luogo e data)



                                           SEGRETARIO (Ermete Ferraro)
