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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE # 11/15  DEL COMITATO DIRETTIVO (25.11.2015)


COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 11/15 - Riunione del 25 novembre 2015 (c/o ‘La Città del Sole’)
A) ORDINE DEL GIORNO > 
1. Iniziative relative alla commemorazione di A. D’Acunto, nel primo anniversario della scomparsa.
2. Iniziative riguardanti la mobilitazione ambientalista sul clima, in occasione del vertice COP21  di Parigi.
3. Varie ed eventuali
B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti:
1. Roberto BRAIBANTI
2. Ermete FERRARO
3. Nicola LAMONICA
4. Annamaria ESPOSITO
5. Anna Maria CICELLYN
6. Agapito DI TOMMASO
7. Bruno MICCIO

8. Paola SILVI

9. Antonio LOCOTETA

10. Sergio MANES

11. Giuseppina PREZIOSO

12. Gianpiero SEPE
Sono assenti: 
AMATO, DE LUCA, DE MARTINO, IANNOTTI, MAGALI ROCCO, MATTEO, PELLONE, MORGESE, NESTA, PAPPALEPORE, SALVIO.
C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	Circa le iniziative per ricordare D’Acunto nel 1° anniversario della scomparsa, A.M. Cicellyn esprime rincrescimento per il fatto che la decisione di pubblicare un libro che raccoglie gli scritti di AdA – e che è già in stampa -  non sia stata opportunamente condivisa e socializzata all’interno della Rete. Una seconda preoccupazione manifestata è quella che questo testo (500 pagine, costo 20 euro a diffusione diretta e più di 30 in libreria) vada a confliggere di fatto con la pubblicazione degli Atti della commemorazione ufficiale di A., affidata alla cura di B. Miccio, ma non ancora realizzata. Segue una discussione su queste osservazioni, cui intervengono quasi tutti i presenti. Al termine, dopo alcuni chiarimenti, si concorda sui seguenti punti: 

(a) il libro in pubblicazione di D’Acunto, è stato curato dal figlio Francesco (con prefazione di Lamonica e nota biografica di Ferraro) per iniziativa dello stesso autore, ancora in vita, che ne ha affidato la stampa alla ‘Città del Sole’ di S. Manes. Sarà pronto nella prima decade di dicembre e dovrà essere adeguatamente pubblicizzato, a partire da una presentazione nel corso di un evento ufficiale;

(b) B. Miccio – non appena ricevute le relazioni non ancora fatte pervenire – si dichiara pronto a pubblicare, con la sua casa editrice, l’opuscolo degli Atti del convegno su D’Acunto, anche in tempi brevi;
(c) Premesso che si tratta, quindi, di due iniziative editoriali differenti – e che solo la seconda è curata dalla Rete - sussiste comunque il rischio di una ‘sovrapposizione’ dei due testi, per cui sarebbe preferibile trovare sedi ed interlocutori diversi, onde evitare ricadute negative sulla vendita dei due libri.

(d) Occorre chiedere un nuovo appuntamento al Sindaco de Magistris, allo scopo di organizzare l’evento pubblico celebrativo di cui sopra, in una sede comunale ufficiale (Sala Giunta o Sala del Baroni) ed in un periodo compreso tra la seconda settimana di Gennaio 2016 (al termine delle festività natalizie) e la prima settimana di Febbraio (ad un anno dal precedente convegno). 

(e) Tutti gli aderenti alla Rete – nonché amici e sostenitori esterni – daranno un fattivo e personale contributo alla vendita delle 200 copie del libro di AdA che saranno distribuite fuori libreria a prezzo ridotto (20 euro). 
(f) S’ipotizza anche la presentazione successiva del suddetto testo in qualche libreria e/o presso l’Università Federico II (dipartimento di Scienze politiche o di Filosofia), grazie anche al sostegno di Umberto Amato, Pina Prezioso, Sergio Manes e chiunque altro conosca studiosi, ricercatori e cattedratici coinvolgibili in tal senso. 

	FERRARO chiederà al Sindaco un incontro, per definire tempi, luogo e modalità di un nuovo evento in ricordo di D’Acunto, nel quale sarà presentato il suo libro.
MICCIO cercherà di completare in tempi brevi la raccolta delle relazioni al precedente convegno, provvedendo a pubblicarle mediante la sua casa editrice.

MANES s’impegna ad ultimare la stampa del libro di AdA entro la prima decade di Dicembre 2015

PREZIOSO, MANES, AMATO ed altri contatteranno docenti e ricercatori per un’eventuale presentazione del libro in sede accademica. 

	2
	Circa la mobilitazione in occasione del vertice di Parigi COP21 sul Clima, Ferraro riferisce con disappunto che l’invito a svolgere la manifestazione comune ‘Napoli per il Clima’, indirizzato a tutte le associazioni ambientaliste, è di fatto caduto nel vuoto, vista la risposta inesistente o evasiva da parte dei possibili ‘partners’, nonostante un successivo sollecito loro inviato. A questo punto, dopo una discussione tra i partecipanti:
a) Si prende atto di questo atteggiamento scarsamente collaborativo;

b) Si decide di svolgere comunque un’iniziativa come RCCSB sul contrasto ai cambiamenti climatici;

c) Si propende – visto l’approssimarsi delle festività natalizie – per un convegno sui risultati del Vertice COP21, invitando esponenti ambientalisti di spicco a confrontarsi con noi sull’analisi dei risultati effettivamente conseguiti;

d) Si ritiene utile, comunque, approfittare del dibattito aperto da alcuni quotidiani sull’argomento (es. la Repubblica) per inviare una lettera ai Giornali come Rete, nella quale illustrare brevemente la nostra autonoma posizione sullo sviluppo delle energie rinnovabili e le sue implicazioni economiche oltre che ecologiche.


	BRAIBANTI preparerà un testo da trasformare in un articolo che FERRARO invierà a Repubblica etc. come contributo RCCSB sulla questione energetica in vista del vertice sul clima

	3
	Per le varie ed eventuali:

i)  i presenti verificano spazi e caratteristiche della sede messa a disposizione da Manes presso l’associazione ‘La Città del Sole’ che sembrano funzionali e costituiscono una risorsa utilizzabile non solo episodicamente, ma come punto di riferimento stabile. Sulla questione però non ci si pronuncia collettivamente.
ii) La Rete – attraverso i suoi aderenti disponibili – aderisce ufficialmente sia alla manifestazione in difesa dell’acqua pubblica (sab. 28, ore 10,30, p.za Matteotti), sia all’assemblea ‘Stop Biocidio’ (sab. 28, ore 16,30 , sala consiliare S.M.la Nova).
LA PROSSIMA RIUNIONE E’ PREVISTA TRA DUE SETTIMANE (PROBABILMENTE MER. 9/12/2015 ALLA STESSA ORA ),  MA SARA’ CONVOCATA UFFICIALMENTE VIA MAIL E SUL SITO WEB.


	


                                           PRESIDENTE /SEGRETARIO (Ermete Ferraro)
