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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA’ DEL SOLE E DELLA BIODIVERSITA’ – NAPOLI

REPORT DELLA RIUNIONE # 3/15  DEL COMITATO ESECUTIVO (04.03.2015)

COMITATO DIRETTIVO DELLA R.C.C.S.B.
Report  # 3/15 - Riunione del 4 marzo 2015 (casa Paola Silvi)
A) ORDINE DEL GIORNO > 
1. Valutazione cerimonia commemorativa di A. D’Acunto;

2. percorso organizzativo di “Verso la Biennale del Sole e della Biodiversità del Mediterraneo”;

3. rapporti con C.N.R. ed altre istituzioni e realtà associative per la B.S.B.M.

B) PARTECIPANTI > 
Sono presenti :
1. ANNA MARIA CICELLYN COMNENO
2. ERMETE FERRARO
3. ANNAMARIA ESPOSITO 
4. ANTONIO LOCOTETA
5. PAOLA SILVI
Sono assenti: AMATO, BRAIBANTI, BUONO, DE LUCA, DE MARTINO, DI GERIO, DI TOMMASO, IANNOTTI, LAMONICA, MAGALI ROCCO, MANES, MATTEO, PELLONE, MICCIO, MORGESE, NESTA, PAPPALEPORE, PREZIOSO, SALVIO, SEPE, STORNAIUOLO.

C) ARGOMENTI, DISCUSSIONI E DECISIONI >
	1
	I presenti esprimono una valutazione molto positiva della commemorazione ufficiale di Antonio D’Acunto, tenuta in Sala Giunta di Palazzo S. Giacomo il 27 febbraio u.s. Essa ha visto una notevole partecipazione ed ha consentito una rievocazione non rituale, ma approfondita e a più voci, del grande patrimonio di idee e di iniziative che oggi confluiscono nell’azione della Rete. E’ stata poi valutata positivamente anche l’intitolazione ad A. del nuovo eco-parco tematico di Marianella (via G.A. Campano), cui sarà riservato un approfondimento, mediante una visita in loco da parte di una delegazione, mentre Anna Maria Cicellyn si occuperà di aprire un confronto con le associazioni di Piscinola-Marianella su questa realizzazione, che sorgerà intorno ad una piattaforma ecologica e ad un CdR comunali, su cui erano già state espresse delle riserve.

	Miccio seguirà la pubblicazione degli interventi scritti e/o di quelli verbali registrati.
Locoteta organizzerà un sopralluogo del gruppo al nuovo parco di Marianella (di domenica).
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Cicellyn si occuperà dei contatti con le associazioni locali.

	2
	Si riepiloga quanto già stabilito sull’evento “Verso la Biennale del Sole e della Biodiversità”, che dovrebbe svolgersi a cura dell’A.C. di Napoli il prossimo Settembre, alla Mostra d’Oltremare, in concomitanza con la conclusione dell’Expo di Milano. Tale percorso organizzativo –  ipotizzato in una lettera già rivolta al Sindaco de Magistris ed al Vice Sodano e concordato nella riunione con quest’ultimo – prevede: (a) la partecipazione della RCCSB ad Energymed (9-10-11 aprile 2015), con un proprio stand e gestendo una tavola rotonda sulla L.R. 1/2013; (b) l’organizzazione dell’evento stesso che, patrocinato dal Comune di Napoli come una tre-giorni di discussioni e mostre, dovrebbe preludere alla vera e propria “Biennale”. Essa, infatti, necessita di un finanziamento consistente da parte della Regione Campania che, nel 2016, dovrebbe avere una nuova Giunta e, soprattutto, dovrebbe finalmente emanare decreti attuativi della legge sul solare, prevedendo in bilancio un capitolo di spesa ad hoc.
Si concorda poi sull’esigenza di formulare una proposta più precisa e dettagliata dell’evento di settembre e si delineano sostanzialmente tre tematiche-chiave, su cui incentrare le mostre ed i forum di ciascuna giornata. Esse sono: (1) Contrasto dei cambiamenti climatici, svolta energetica e scelta dell’energia solare e delle altre rinnovabili, nello spirito della legge D’Acunto;  (2) Nuovi paradigmi per uno sviluppo eco-sociale, che stimoli progetti occupazionali alternativi e valorizzi energie e risorse locali. (3) Mediterraneo come scenario per rilanciare un piano complessivo di tutela della biodiversità naturale, di salvaguardia della diversità culturale e di promozione di soluzioni nonviolente e costruttive agli attuali conflitti.
Bisogna comunque riprendere il pressing su de Magistris e Sodano perché l’A.C. approvi una delibera sull’evento e stabilisca le modalità organizzative.
	Entro il mese di marzo dovrebbe essere deciso argomento preciso e taglio organizzativo della tavola rotonda ad EnergyMed ’15.
Ferraro contatterà Macaluso (ANEA) per capire meglio il contesto.


	3
	Circa i rapporti giù intercorsi tra la RCCSB e il CNR – che si erano interrotti per l’assenza di Umberto Amato – si prende atto che essi sono stati rafforzati dai positivi contatti intrattenuti con due qualificate ricercatrici dell’area ‘umanistica’ (Gabriella Corona e Gemma Colesanti), che sono interessate e disponibili ad una collaborazione in occasione della BSDM. Una volta riepilogato il percorso organizzativo (vedi punto 2) si può quindi giungere ad un incontro a breve con loro, presso la sede dell’ Istituto Studi Società nel Mediterraneo, http://www.issm.cnr.it/index.php affiliato al CNR, in via G. Sanfelice. Sarebbe comunque utile riprendere la collaborazione con U. Amato (Dirigente di Ricerca ed esperto di ‘dati tele rivelati e grid-computing) e col dr. Vito Mocella vito.mocella@na.imm.cnr.it (intervenuto a Sorrento ed esperto di nanotecnologie nell’energia solare).

	Silvi contatterà le dott.sse Corona e Colesanti per fissare un appuntamento all’ISSM.
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PRESIDENTE (Paola  Silvi)                                               SEGRETARIO (Ermete Ferraro)
