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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA' DEL
RCCSB SOLE E DELLA BIODIVERSITA'






Napoli, 27 agosto 2013

All’Ill.mo Presidente del Consiglio Regionale della Campania;

All’Ill.mo Presidente della  Regione Campania;

All’ill.mo  Assessore all’Ambiente  della Regione  Campania;

Agli ill.mi Consiglieri del Consiglio Regionale della Campania.

Oggetto: richiesta Consiglio Regionale straordinario per ventesimo anniversario legge istitutiva dei parchi e delle Riserve naturali in Campania.  

Ill.mi Onorevoli.

il prossimo  primo settembre è il ventesimo compleanno della legge istitutiva dei Parchi e delle Riserve Naturali in Campania. 

L'approvazione della legge fu non solo un importantissimo fatto legislativo,  ma anche  un grande processo di democrazia e di partecipazione,  un’espressione altissima della Politica. 
Oggi purtroppo è in atto una forte  tendenza ad una profonda decadenza  della incomparabile realtà dei Parchi e delle Riserve Naturali,  terrestri e marine, allo svilimento della loro legge istitutiva, alla crisi delle  immense  aspettative da essa create. 

Alla grandissima  attesa per  la sua approvazione dei primi anni '90, purtroppo corrispondono oggi indifferenza,  disinteresse, e spesso opposizione e rigetto. 

Lo spirito dell'editoriale pubblicato dal sito Nazionale VAS - che Le  rimettiamo in allegato - è proprio quello di ricreare il  clima, il sogno, la speranza del tempo di approvazione della legge per rilanciare  una nuova Primavera delle Aree Protette  in Campania,  di fondamentale importanza non solo   per la tutela della Biodiversità, dell’Ambiente,  della Storia, della Cultura ma anche quale  questione centrale  del progredire e del benessere, anche produttivo ed economico, della Campania. 

Siamo  certi che anche in forti ed unitarie armonia e simbiosi con la legge di iniziativa popolare sulla cultura e diffusione della energia solare in Campania, oggi legge n.1 del 2013 della regione Campania, grandissime  saranno una vostra  rinnovata  disponibilità ed un  forte  concreto contributo per tali finalità, sia sugli obbiettivi della legge popolare come la Biennale del Sole e della Biodiversità del Mediterraneo, sia  rilanciando le grandi finalità della legge istitutiva dei parchi e delle Riserve naturali in campania.

 In tal senso, Vi  chiediamo la convocazione,  nel prossimo mese di settembre, di  un Consiglio Regionale Straordinario, aperto alla partecipazione di tutti i possibili protagonisti di una nuova Primavera delle Aree Protette, sia per ricordare lo storico evento sia per verificare l’attuazione delle finalità della legge istitutiva a vent’anni dalla sua approvazione e sia infine per un grande programma di rilancio di esse.

Certi dell’accoglimento della nostra proposta, Vi ringraziamo e Vi porgiamo i più cordiali saluti. 

Per l’Associazione Rete Campana della Civiltà del Sole e della Biodiversità (RCCSB)

 IL PRESIDENTE                                                                           IL VICE PRESIDENTE
Antonio D’Acunto                                                                             Ermete Ferraro
Relatore legge regionale della Campania, n 33 del 1993, 
Istituzione Parchi e Riserve Naturali in Campania
Web: www.laciviltadelsole.org  Email: civiltadelsole@gmail.com  
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