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Napoli, 5 ottobre 2017 
All’Assessore al Verde e Qualità della vita del Comune di Napoli,                                                         con delega a:  Smart City e Politiche energetiche,
Dott. Maria D’Ambrosio (assessorato.qualitavita@comune.napoli.it)

Oggetto:  Richiesta di convocazione della Consulta per le Politiche Energetiche Locali
Egregia Assessore D’Ambrosio,
a nome e per conto delle rispettive Organizzazioni, pur rinnovando la nostra disponibilità ad offrire la massima collaborazione all’Amministrazione Comunale di cui Lei è parte, esprimiamo però il nostro comprensibile disappunto per la mancata convocazione da parte sua della Consulta per le Politiche Energetiche Locali.
Le ricordiamo, infatti, che dopo la prima riunione – svolta il 24.05.2017 su convocazione dell’allora Assessore alle Politiche Energetiche dr. Ciro Borriello,  il successivo invito a sua firma  a partecipare ad un  secondo incontro in Sala Giunta in data 20.06.2017 è stato rinviato a data da destinarsi. La delega relativa anche alle Politiche Energetiche era nel frattempo stata  posta in capo all’Assessorato che il Sindaco de ha voluto affidarLe, per cui ci attendevamo da parte sua una nuova convocazione, peraltro sollecitata informalmente dagli scriventi. 
Tenuto conto che in quella sede l’Amministrazione Comunale si proponeva di  “illustrare lo stato di avanzamento del PAES” , facendo finalmente luce sugli obiettivi conseguiti e sulle evidenti criticità relative ad altri aspetti dello stesso Piano, la sollecitiamo pertanto a dare luogo quanto era già stato previsto dal suo predecessore. 
Non si tratta, a nostro avviso, di un adempimento puramente formale, bensì di un sostanziale momento di partecipazione democratica e di trasparenza amministrativa, attraverso il quale le nostre organizzazioni ambientaliste possano prendere atto del grado di attuazione dello strumento di pianificazione energetica di cui si è dotato il Comune di Napoli, all’interno del Patto dei Sindaci, avanzando osservazioni e proposte nel merito.
Ciò premesso, con la presente Le chiediamo la convocazione di una riunione della suddetta Consulta. 
Restiamo in attesa di un positivo - e possibilmente sollecito - riscontro da parte sua e  La salutiamo cordialmente.
Ornella CAPEZZUTO, Presidente WWF Napoli >> napoli@wwf.it
Ermete FERRARO, Presidente Rete Campana Civiltà del Sole e Biodiversità >>   ermeteferraro@alice.it 
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