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RETE CAMPANA PER LA CIVILTA' DEL
RCCSB SOLE E DELLA BIODIVERSITA'





Associazione di volontariato (c.f.: 95184720639) 

Sede legale c/o Federconsumatori Campania - Corso Umberto I n. 281 – 80131 Napoli 


La Rete Campana della Civiltà del Sole e della Biodiversità aderisce alla  manifestazione del 16 novembre 2013 promossa da #fiumeinpiena  - e propone il progetto “dalle Ecoballe alle Piramidi del Sole”.
Sosteniamo pienamente le finalità della manifestazione del 16.11.2013, che costituisce una tappa di grandissima importanza per fare chiarezza e pulizia del passato e per programmare un futuro senza rifiuti, fondato sulla piena tutela del territorio, sulla conservazione ed il riciclo della materia.  

La piattaforma del grande movimento democratico e popolare, che parteciperà alla  manifestazione, non potrà prescindere dal rivendicare:

· LA CONSERVAZIONE DELLA MATERIA ed il suo riciclo,  come scelte fondamentali, irrinunciabili per la salvezza del Pianeta e della sua bellezza e Biodiversità, compresa la Vita stessa dell’Uomo.

· Un NO AGLI INCENERITORI,  sotto ogni forma essi vengano camuffati.

· IL CENSIMENTO TOTALE E CAPILLARE dello stato dei luoghi della Terra dei Fuochi e della intera Campania. (già previsto, unitamente alle relative bonifiche,  dalla legge regionale n.10 del  lontano 1993, mai attuata). 

· LA BONIFICA,  che deve partire subito per  restituire i luoghi alle originarie condizioni e vocazioni sociali e produttive nella piena garanzia per  la salute, l’ambiente e la vivibilità.

· IL CENSIMENTO DELLE AREE NO FOOD,  cioè di quelle aree irreversibilmente compromesse ma che,  messe in sicurezza,  possono essere  valorizzate per  altri usi, come  la produzione di energia solare.

· IL CENSIMENTO E VALORIZZAZIONE DELLE  AREE FOOD, vale a dire dei preziosi suoli agricoli , tuttora integri, di grande valenza ambientale e produttiva.

In tale prospettiva, la Rete Campana per la Civiltà del Sole e della Biodiversità propone  all’intero movimento che si batte per “rifiuti zero” e per  la bonifica delle  aree avvelenate,  una riflessione sul progetto “Dalle Ecoballe alle Piramidi del Sole”, Si ipotizza di utilizzare l’intera area delle ecoballe, stoccate a Taverna del Re nel giuglianese,  installando pannelli solari,  previa tombatura e  messa in sicurezza dei luoghi. Il territorio, da luogo abbandonato e pericoloso, potrebbe tornare ad essere utile ai cittadini fornendo energia pulita, a basso costo e illimitata, riqualificando e creando anche lavoro.

La catastrofe perpetuata per decenni non dalla Natura, ma da colossali traffici malavitosi di clan e cosche, con gravissima copertura ed  omertà da tanta parte della politica e delle istituzioni, richiama la necessità assoluta della partecipazione e del  controllo democratico sulle scelte che si vanno a fare, sulle risorse che si impiegano, sui percorsi ed i tempi di attuazione. Ciò richiama la necessità non di una onda di piena che passa e si esaurisce per una nuova magra ma di un fiume colmo di entusiasmi, proposte,  ideali e valori, che vive,  si rigenera e si accresce   per un tempo illimitato.

A tal fine tutti dobbiamo lavorare perché quanto avvenuto non si verifichi più e per  dare risposta certa e duratura ad un eccezionale  recupero ambientale, connesso alla riqualificazione e alla piena rinascita della nostra  Terra. 
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